

DIARIO DE ALMERIA

Segunda época.-Año II.-Número 90.

PERIODICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Viernes 2 de Marzo de 1917

ALMERIA MINERA

Riquezas que atesoran los criaderos de la zona minera de los términos de Laujar, Fondón, Canjáyar, Ohanes, Beires y Paterna.

Importantes estudios del ingeniero jefe de minas de esta provincia, don Antonio Melián y Castellano.

Al definir los criaderos metafíticos Mr. de Launay, en su tratado "Formación de los yacimientos minerales", dice "yacimientos que no hace muchos años dejaban de ser beneficios hoy han venido a ser inmensa fuente de alimentación de la metalurgia".

Varios y muy importantes fueron los factores que contribuyan a impedir elementos que no se puedan separar en el procedimiento metalúrgico de extracción, por descomponer reacciones que hoy se verifican; la carencia de aparatos mecánicos, para separar la ganga que suele acompañar a las menas y que la perjudicaba en su ulterior tratamiento haciéndola impura, la necesidad de medios mecánicos de transporte que abaratasen el acarreo de los mineral-s, etc., etc., que la constante lucha por investigar en lo desconocido ha ido reduciendo y por consecuencia, permitiendo al hombre aprovechar aquellos minerales que bien podía decirse no tenían valor alguno, considerándolos en el terreno industrial.

Si bien la Ciencia ha proporcionalizado a la Industria los medios a que hemos hecho alusión y otros, no deja de ser menos cierto también, que los financieros, agentes generalmente a los principios y leyes de la misma Ciencia, desean negocios importantísimos causados con su indiferencia mayores y aún más temibles males y perjuicios, que los propios en sí del negocio y que tantos siglos y titánicas luchas ha costado a la humanidad el vencerlos.

Pues bien; en la actualidad existen bastantes yacimientos de granísimo importancia que desaparecidos por las empresas de verdadera respetabilidad, duermen el sueño de los justos, no obstante el desenvolvimiento y desarrollo de la industria minero-metalúrgica.

A pesar de esta inercia y guiados por los mejores deseos hacia los mismos, nos prometemos hacer público todos aquellos d-que tenemos conocimientos, aunque solo sea con el carácter de ligeras noticias mineras, pues son estos de tal magnitud e índole, que se necesita el concurso de medios y personas de elevados conocimientos para describirlos con la minuciosidad y tecnicismo de que carecemos, los que no somos nada más que modestos observadores.

Pero valga por lo que fuere y esperando ser absueltos del delito de allanamiento de morada científica en que incurrimos, como nuestra voluntad ferrea nos impulsa a ello, empezaremos nuestra descripción con la del grupo que radica en los términos de Laujar, Fondón, Canjáyar, Ohanes, Beires y Paterna.

Comprendido en la parte interior del arco que determinan las líneas que uniesen los pueblos de Paterna, Laujar, Fondón, Beires, Canjáyar y Ohanes, y en sus respectivos términos municipales, se halla situado el más importante grupo de minas sobre extensísimo y potente yacimiento de minerales de hierro, que se conoce en la provincia de Almería en la parte que le corresponde del macizo montañoso de Sierra Nevada.

Datos geológicos

La constitución geológica de esta Sierra, la más importante de nuestra Península por las altitudes de sus crestas sobre el nivel del mar y que se extiende, de Levante a Poniente en las provincias de Granada y Almería, desde el río Guadalfeo en término de Ovíga de la primera, hasta la confluencia de los ríos Andarax y Nacimiento en el pueblo de Alhabia de la última; se encuentra formada en su núcleo central por los "Micacitos" del peridotito estrato-cristalino, que son las rocas más abundantes y las que caracterizan más principalmente dicha formación.

Las rocas más antiguas del sistema y que asoman en las grandes alturas en la provincia de Granada, son las dirigidas de Norte a Sur casi verticales y con buzamiento al Este y que están llenas de minerales de pirita de cobre, con gran cantidad de polvo, es mi-

nésicas con grandes granates, alternando aquellas con rocas diábase de color verde oscuro.

Estos génesis pasan por tránsitos insensibles a pizarras micaceas muy gnatíferas, igualmente intercaladas unas y otras con capas de cuarzo y de cuarzita y por encima de las cuales descansa un conglomerado ferruginoso.

En la región de Almería, en la que las alturas no son tan grandes, debido a la menor fuerza orogénica, esas rocas no aparecen en la superficie.

La parte de Sierra Nevada de Almería es limitada al Oeste por el Puerto de la Raguia con una altitud de 1941 metros y siguiendo la cresta de la Sierra al Levante se llega al «Chullo» cuarto pico en altitud que tiene 2609 metros, el Puerto de Huéneja con 2174 metros, el Cerro del Almirez con unos 2500. Descendiendo lentamente se llega al collado de Tizes que tiene una cota de 1051, el Cerro del Garrayo, en Montenegro, 1650 metros y termina en Alhabia con 243. El Puerto de Santillana situado en una estribación por donde cruza el cable aéreo de las minas de Beires a Doña María (estación), tienen las cotas de 1179 ms. y 778 respectivamente.

En la región almeriense, las rocas que constituyen el arcaico de Sierra Nevada, cronológicamente colocadas son: Micacitos sumamente brillantes con granates, intercalados con capas de mármoles, muy micaceos (cipollinos) unos amarillentos, otros enteramente blancos, los que pueden observarse en término de Alcolea, al Suroeste de Bajarcuz, por encima de Laujar, en el camino de Huéneja, y asimismo en las márgenes del río Andarax al subir hacia el Almirez, donde se notan pizarras cloríticas y talcosas.

El Ingeniero de Minas, Excmo. señor don Federico Botella señala en la parte superior de este sistema y en el camino de Laujar (836 ms.) a Paterna (1155 ms.) las siguientes capas por orden cronológico de posición:

- 1.º Pizarras azuladas satinadas.
- 2.º Calizas amarillas.
- 3.º Pizarras satinadas moradas.
- 4.º Pizarras satinadas-verdes.
- 5.º Pizarra verdosa.
- 6.º Calizas amarillas cavernosas.

Esta capa se encuentra con frecuencia veadas de cuarzo pasando las pizarras satinadas a otras capas muy talcosas, y que disminuyendo por completo la coherencia, llega a formar arcillas de los mismos colores rosa, verde, morado y azul claro que en el país se conocen con el nombre de «lauñas».

Por encima de estas rocas se encuentran otras pizarras muy brillantes de colores grises pertenecientes al Cambriano, que forma casi en su totalidad la Sierra Contraviesa, en la provincia de Granada, que es secundaria de la Nevada.

Sobre el sistema primario descrito, se depositó el tramo medio del Triás, formando una espesa capa de caliza dolomítica.

Esta capa caliza rodea la Sierra casi en su totalidad, desapareciendo solamente en una parte de la vertiente Norte a causa de la degradación ocasionada por el río Nacimiento.

El hecho de encontrarse los estratos pliocenos horizontales en el contorno del macizo montañoso y no encontrarse en las alturas superiores de terrenos posteriores al Triás, hace creer que el levantamiento de la Sierra y por tanto su emergencia de los mares, se verifica poco después de la elevación de los estratos del Mioceno.

Con el levantamiento de la sierra se formaron diferentes fisuras ó grietas, que parte de las fallas pueden clasificarse en dos sistemas: uno dirigido de Norte a Sur casi verticales y con buzamiento al Este y que están llenas de minerales de pirita de cobre, con gran

cantidad de polvo, es mi-

neral poroso fácilmente atacable en la fundición y bastante exento de ganga.

Los propiedades químicas son excelentes y a continuación copiamos un promedio de análisis, obtenido de los diferentes promedios correspondientes a varios años de una producción media de 100.000 toneladas anuales.

SUSTANCIA	Tanto por ciento
Hierro.....	49'000
Manganoso.....	6'310
Silice.....	4'000
Cal.....	7'350
Alumina.....	4'200
Forfóro.....	Trazas

Exentos de impurezas estos minerales son comparables a los de Bilbao, y otros como se observa por el análisis que presentamos de aquéllos como tipo de comparación.

De las tres variedades que comprenden de hematites roja y parda su composición media es la siguiente:

CAMPANIL	VENA	RUBIO
Hierro 48 a 55	49 a 60	48 a 55
Manganoso 1 a 4	0'50 a 1'50	0'50 a 2
Cal 0'5 a 5	0'1 a 9	0'5 a 2
Silice 5 a 6	1 a 7	2'5 a 14
Forfóro, trazas a 0'2	trazas	trazas a 0'9

Se puede decir que los minerales de esta zonas de Sierra Nevada disfrutan de los mejores componentes que encontramos en el «Campanil y Vena», lo que nos hace considerarlos como de los mejores de su clase, y calidad excepcional de las que fácilmente se introducen en todos los mercados.

MEDIOS DE TRANSPORTE

La situación geográfica del criadero y su proximidad al pueblo de Laujar hacen considerar este punto como de partida para el arranque de una vía férrea que desde él, llevase los minerales al puerto de Adra cuya construcción se ultima.

Laujar se halla a 40 kilómetros del Puerto de Almería considerada la distancia en línea recta y a 29 kilómetros en igual forma del de Adra.

La línea de transporte a que aludimos podría emplazarse con pequeñas variantes sobre la carretera que une los pueblos de Laujar, Alcolea y Berja y Adra, de cuya concesión nos ocupamos, pues indudablemente este será el medio que se adopte, pues su instalación habría de ser bastante económica por tratarse de un perfil fácilmente viable.

El proyecto del F. C. estratégico atraviesa este centro minero de donde una vez concluido, sus minerales podrían ser llevados a los puertos de Almería y Motril.

Desde Laujar se podría establecer la comunicación con las distintas minas por medio de pequeños ferrocarriles o tronvías aéreos.

No consideramos oportuno el enlace por medio de vías ni cables aéreos con el ferrocarril de la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, por la gran distancia y no dar resultado práctico como se observa en el establecido por The Soria Mining Company Ltd. en el que después de constantes intentos y averías por las grandes distancias salvadas, ríos y barrancos, no cuenta con regular transporte de parte de la Compañía del Sur por falta en todo tiempo de material móvil para esta clase de industria, además que un ferrocarril directo de dicha zona al Puerto de Almería resultaría excesivamente elevado el coste de su construcción por lo accidentado del terreno.

Próximo al punto donde proyectamos el arranque del F. C. se cuenta con buenos e importantes saltos de agua con los que podrían establecerse excelentes centrales hidro-eléctricas y hacer aplicación al tráfico de ferrocarril, no solo para alumbrado, perforación, etc. en las minas, sino que también y muy principalmente para la electrificación del F. C. que se proyecta al Puerto de Adra.

Como consecuencia del intenso

acarreo de mineral y el pequeño recorrido, creemos sin temor a errores que los minerales resultaría puestos en el puerto de Adra, al precio máximo de 2'50 pesetas por tonelada desde las diversas explotaciones, lo que unido a los muy reducidos de arranque, etc. que se obtendría en los tajos tendríamos minerales en Puerto capaces a competir con los de aerodinámicos centros, en «calidad, cantidad y precio» factores muy de tener en cuenta y tomar en consideración por aquellas sociedades, que aspiran a grandes negocios en esta región de España.

EL TONELAJE

Hemos de hablar algo sobre este particular, pues aun cuando tenemos datos para juzgar el asunto, no podemos disponer de ellos como únicos para resolver esta cuestión tan difícil y delicada, pues son aquellos tan excelentes y elevados, que daría margen a una cubicación asombrosa, es decir, de algunos cientos de millones de toneladas.

Así es que para evitar desgracias de opiniones y considerando la exigua explotación que efectúa The Soria y de la que como ya hemos apuntado lleva extraídas próximamente al millón y medio de toneladas, donde tiene descubierta gran cantidad de mineral en reducidos trabajos. En algunas de sus minas, la explotación que se efectúa, según noticias que tenemos a cielo abierto manifiesta hasta siete capas de potencias variables las que sumadas alcanzan la enorme cifra de 50 metros.

Se opina por los datos que se poseen de los trabajos hechos en dos o tres concesiones, que hoy

En el Mercado

Ayer hubo en nuestra Plaza de Abastos, cantidad regular de pesados.

Huevos, entraron en cantidad escasa; y se vendieron a 4 ptas. 1.40 la docena en vez de 1.20 ptas. como se ha venido haciendo hasta aquí.

Esta subida ha motivado ciertas censuras; pero el Alcalde, con quien nos entrevistamos ayer como de costumbre, nos manifestó el motivo de esta alteración de precios.

Dijeron que días pasados, los cargueros que conducen a este mercado los huevos adquiridos en la provincia, le habían amenazado no transportar "ni uno solo", si habiendo escasez de este artículo, se les obligaba a vender a diez céntimos por unidad.

En vista de ello, no estoy dispuesto —dijo— a permitir que con este motivo pueda producirse un conflicto, razón por la cual en el mercado, se expenden los huevos al precio de 1'40 pesetas, docena, esto es, treinta y cinco céntimos cada tres huevos, con lo que se evita que los cargueros se nieguen a traer a nuestra plaza tan indispensable artículo.

En las demás ventas no se registró incidente alguno.

El pescado se vendió regularmente pesado, no habiendo muchas existencias.

Detonaciones

Anoche próximamente a las 9 y media en el cauce de la Rambla y próximo a los talleres del señor Oliveros, se oyeron seis fuertes detonaciones. Varias personas que se encontraban próximas acudieron alarmadas deseosas de averiguar lo ocurrido.

Se aseguraba por algunos en los primeros momentos que habían sido disparos de revólver y más tarde se comprobó fueron unos petardos y que fueron tirados a unos individuos desconocidos.

Después llegaron varios agentes del municipio sin que pudieran desubir a los autores del hecho, si bien encontraron un petardo sin estallar que fue entregado en el Gobierno civil.

cuentan con una cubicación de 15 a 16 millones de toneladas.

A nuestro modo de entender tratándose de una extensión de doce kilómetros de longitud por seis a siete de latitud donde aún no se ha verificado una investigación por medio de otro medio cualquiera salvo los conocimientos de las minas de The Soria, ateniéndonos a estos y a las manifestaciones de crestoneo y desgases en barrancos donde se presenta el descubrimiento del yacimiento, podemos asignar una metalización media en general de tres toneladas por metro cuadrado de concesión, lo que rendiría una cantidad aun mayor que la conocida en el yacimiento de Bilbao.

La continuidad del criadero y la extensión que señalamos se hace patente tanto en el grupo The Soria en explotación como en la parte opuesta si giramos una visita a las minas «Aplicación» «San Ulipiano», «Los Cigarrones», «Cercado» y su demasía, «Gloria», «Poeta Villaspesa» y «El Aguila se lleva al Gavilan», y otras como pueden verse en el plano general de conjunto que poseen los autores de esta reseña que consta de 127 concesiones y que abarca los seis términos municipales tantas veces repetidas donde se manifiesta magníficos e interesantes afloramientos, guías avanzados de grandes legiones, que sin duda ninguna se hallan dispuestos a presentar franca batalla a los poderosos e inteligentes en el arte minero.

Almería 23 de Febrero de 1917.
Serafín Zaragoza, Ayudante de Minas.—Lucas Almeida.—Contratista de explotación minera.

Ya hablaremos

La Comisión Provincial ha trasladado al Gobernador civil, el acuerdo adoptado por dicha corporación, por el que se concede la confección del «Boletín Oficial» de la provincia, a don Francisco Estrada Ocaña.

Al propio tiempo, participa el cese del anterior editor, don Antonio Moreno Nieto.

Grupo Ateneista Almeriense

Interrumpida, con motivo de las fiestas de carnaval, la serie de conferencias, organizada por este entusiasta grupo, será reanudada el próximo Domingo, 4 del actual, por el notable publicista y culto abogado don David Esteban Gómez, que continuará su interesante disertación «Estudio psicológico de la risa», en el salón de actos del Casino, a las seis y media de la tarde.

La cuestión del alumbrado

A las seis de la tarde de ayer estuve a visitar al señor Gobernador acera del asunto del alumbrado para estudiar una fórmula de arreglo del mismo.

Los comisionados ostuvieron más de una hora en el despacho de nuestra primera autoridad civil, y salieron muy satisfechos según se nos dijo de las manifestaciones que hiciera el señor Testor, relativas a su proceder en la cuestión del alumbrado.

<

Desde Huercal Overa

Los bailes de Piñata, verificados noche en el Casino, "Sociedad Cooperativa" y "Centro Obrero", estuvieron concurridísimos y con la misma brillantez de los pasados días de Carnaval.

En el casino se congregó todo lo más distinguido de la buena sociedad huercalense. Allí vimos grupos de bellísimas señoritas y encantadoras señoritas, virtiendo todas ellas caprichosas disfraces y elegantes toilettes.

La alegría y el buen humor duró hasta bien entrada la madrugada en los tres aristocráticos centros.

En la "Sociedad Cooperativa" también la animación fué grande resultando un baile magnífico.

El Salón donde se verificó se hallaba artísticamente adornado y luciendo soberbia iluminación.

En la simpática sociedad "Centro Obrero" el baile de Piñata estuvo concurridísimo, la animación superó en mucho a los de Carnaval.

Cuando llegamos allí, nos encontramos que era materialmente imposible circular por sus salones.

La aglomeración de máscaras y curiosos os era tan grande que todos los departamentos de la popular Sociedad.

El mujerío congregarado en los salones era dislocante. Había una de mujeres hermosas, que para qué de ser. La digna Junta Directiva de dicho centro, con su Presidente, el simpático don José García Giménez, organizó una rifa obsequiando con una papeleta a cada señorita disfrazada.

Los regalos eran tres: el primero, unos magníficos pendientes de oro y perlas; el segundo un bonito Rosario de nácar y plata y el tercero, una bonita peineta de concha.

Correspondieron estos regalos, la señorita Agueda Rodríguez, los pendientes. El Rosario, a la señorita Ana García, y la peina de concha a la señorita Anita Martínez.

JUAN SANCHEZ

26 de Febrero de 1917.

Instrucción pública

El señor Rector de Granada, ha nombrado Maestro interino de una de las Secciones de la Escuela graduada de Tíjola a don Cayetano Martínez Galindo.

Remite copias de sus títulos administrativos que acreditan se presentaron de sus Escuelas el día 24 del pasado Febrero los Maestros de Vera don José García Moreno y doña Angustias Fernández.

El Jefe de la Sección de Murcia comunica a esta Sección que la Maestra de Alguazas doña María Moreno ha tomado posesión de su cargo.

El Alcalde de Alhama participa en esta Sección que el día 28 del pasado cesó en su cargo el Maestro de dicho pueblo don Aurelio Aranzana Beltrán, por traslado a Jacinto.

El Director General de 1.º enseñanza devuelve para que se cumpliera un servicio, el expediente de doña Agueda Navarro Maestro Benahadux, que solicita por deceso de cónyuge, vacante de la capital.

Se desestima la petición de don Basilio Fernández Maestro de Cuevas, solicitando se levante la resolución de los dos años de servicios para concursar, trasladándose al interesado dicha resolución.

BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS Y CRÉDITO

Domicilio social ZARAGOZA.—VIDA — INCENDIOS

Subdirector e Inspector para ALMERIA Y GRANADA: ENRIQUE FAURA.—Sagasta, 6 ALMERIA.

Agente para la CAPITAL: GUILLERMO MARTINEZ VIZCONTI.

CALLE DE ZARAGOZA núm. 14

¡COLOSAL EXITO! MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Extrictamente reconstruidas, exactamente como nuevas

REMINGTON visible, con retroceso, cinta biebor a

UNDERWOOD visible, último modelo,

SMITH PREMIER último modelo visible.

"Una máquina reconstruida, es prácticamente una máquina nueva". Garantizadas devidamente, se dejan a prueba y se venden también a plazos.

Visitar los almacenes de maquinaria y material eléctrico

Calle Conde Ofalia núm. 12.—ALMERIA

Guillermo Herrera

Se le oficia a la Junta Central, al Rectorado y al Habitado señor Caparrós la posesión del maestro de Vera don José García Moreno y de la maestra doña Angustias Fernández.

También se oficia a la Junta Central, al Rectorado y al Habitado señor Orellana los casos de los Maestros de Alhama y Tabernas don Aurelio Aranzana Beltrán y don José García Moreno, respectivamente.

Según noticias que tenemos próximamente son 50 las escuelas con 1.000 pesetas que hay vacantes en el distrito universitario de Murcia y que corresponden prever en turno libre entre maestros, por oposición.

El Director General de 1.º Enseñanza ha telegrafizado al Rector de la Universidad de Granada, para que con toda urgencia convoque en dicho Rectorado oposiciones en turno libre.

DOCTOR NUÑEZ

ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ, OÍDOS

CONSULTA: 10 a 11 Y 3 a 6

HOTEL SIMON.

la banda del Hospicio

Suscripción popular abierta por DIARIO DE ALMERIA para contribuir al gasto que origina el uniformar a los niños del Hospicio que han de componer la Banda de Música, organizada por iniciativa del Director de la Academia de Bellas Artes y bajo la protección del Presidente de la Corporación provincial, patrocinador de tan hermosa idea.

DIARIO DE ALMERIA. 5 pts.

D. Domingo Sánchez Germá. 2'50

» Arturo Giménez. 2'00

Comandante Lutatius. 2'00

» Alberto Fernández Capel. 1'00

» Bernabé Morcillo. 1'00

» Adalberto Ruiz Vilange. 1'00

» Guillermo Panigagua. 2'00

» Alfonso Giménez M. 0'50

» Eduardo Bautista. 0'50

» Luis Salmerón. 0'50

» Celedonio Pelaez. 0'50

» José Pelaez. 1'00

» Francisco Antolín. 0'50

» Miguel Sojano. 0'50

» Antonio Hernández. 0'50

» Joaquín Laynez. 1'00

Academia de Bellas Artes. 25'00

D. Gracia Luque. 2'00

D. Zósimo Santamaría. 2'00

» Miguel Alvarez. 2'00

» Federico Moncada. 2'00

» José Bueno. 2'00

» José Burgos. 2'00

» Enrique Alvarez. 1'00

Total. 60'40

A. Ramírez Sánchez

Médico especialista en las enfermedades de la

NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS.

Ospizio Orberá 24. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

Las elecciones provinciales

Ayer se comunicó al Gobernador civil de la provincia, la candidatura ministerial para Diputados provinciales, y que ha sido designada en la forma siguiente:

Por ALMERIA-SORBAS.—Don Joaquín Amat García, don Eugenio Rodríguez Ferrer y don Rufino Brea, ministrales.

El cuarto lugar se reserva a un conservador, que aún no está designado.

GERGAL-PURCHNEA.—Don Alejo Muñoz Saavedra, don Domingo

Lorenzo Muñoz y don José Gallego Gallego, ministeriales; y para el cuarto lugar, otro conservador cuyo nombre se desconoce.

Por VERA-CUEVAS.—No está ultimada la candidatura ministerial, y se habla para llegar a ella, de una conferencia, que ha de celebrar el Gobernador con los representantes del señor Barcia.

No obstante, suenan como candidatos seguros, los reformistas, don Juan Fernández Pardo y don Francisco Ferrer, el liberal silvestre, don Gregorio Muñoz, y el conservador don Miguel Flores González.

Centro consultivo de Hacienda

Bajo la dirección de don José Sabio Martínez, procedente del Ministerio de Hacienda.

Calle Real número 23. Almeria.

En la Audiencia

En la Sección primera de esta Audiencia, se celebró ayer la vista de la causa contra José Rayo Hidalgo, por delito de Homicidio por imprudencia.

La acusación estuvo representada por el abogado de este colegio, don Antonio Blanes Castell, estando de defensa a cargo del letrado don Francisco Rovira, quien de acuerdo con su petición abstuvo la absolución de su patrocinado.

En la misma Sección primera se verificó hoy la vista de la causa procedente del juzgado de esta capital, contra José Mayoral Ortega, y otros, por el delito de falsoedad y estafa.

La defensa está encabezada a los abogados señores Blanes Castell y Pérez Valdivia, actuando en esta causa los procuradores señores Navarro Gómez y Moreno.

Ingeritos pie de riparia en PECHINA.

Para pedidos e informe dirigirse a José Martínez Peña

Protección a los vagabundos

La Sociedad "Pan y Letras" obsequió ayer con una merienda, en el sitio llamado La Molineta, a 45 jóvenes vagabundos que bajo su amparo se ilustran, para cuyo sitio salieron a las 2 de la tarde.

En tan soñar espaciamiento invirtieron toda la tarde, haciendo ejercicios diversos en el sitio indicado.

Hay que persistir en esta hermosa obra, para bien de los que siendo hoy desgraciados, mañana pudieran ser hombres de provecho.

DE HACIENDA

Defagación

El dia 28 del pasado, se recaudaron en esta Administración de Hacienda, por todos conceptos, pesetas 125 345,86.

La recaudación general obtenida durante el mes de Febrero último asciende a la cantidad de pesetas 462.742,59.

Ayuntamiento

Hoy a las 4 de la tarde, se reunirá en el Ayuntamiento, la Comisión de Ornato.

También se reunirá a las 11 de la mañana, la de Alumbrado.

El Gobernador Civil, ha remitido a la Alcaldía licencia de uso de armas a favor del Guardia Jurado, Emilio Amo García.

El Alcalde de Yecla, ha oficiado al Alcalde, para que se admite a talla y reconocimiento al mozo Manuel Marín Martínez.

El Jefe de la Tropa de Sanidad Militar de guarnición en Madrid, ha remitido pase de 2.ª situación para su entrega al interesado, Antonio Ortúñez Torres.

El Juez Instructor Militar de Cádiz, oficia recordando el oficio

que anteriormente remitió a la Alcaldía, para que se le comunicara al soldado licenciado Roque García García, la obligación que tiene de abonar tres pesetas, por la manzana que se le facilitó.

El Alcalde de Canjáyar, ha oficiado al de Almería pidiendo la partida de Miguel Montero Carvajal.

La Alcaldía de Albacete ha devuelto cumplimentada, la papelería de estación del mozo Angel Giménez de la Plata

Notas militares

Captura

El Jefe de la Caja de Recluta de Huércal-Overa, participa a este señor Coronel Gobernador Militar, que el recluta desertor número 16 de 1916, perteneciente al Regimiento de Infantería de San Fernando, Anselmo Carrillo Expósito ha sido capturado en Orihuela.

A presentarse

Por este gobierno Militar se intenta la presentación de Brígida Pérez López, con objeto de hacerle entrega de documentos de importancia.

Para idéntico objeto es requerido don José Gálvez Benete.

A incorporarse

Ha marchado a incorporarse a su destino, el soldado del Regimiento de Infantería de Las Palmas, Jesús Carretero Navarro, que se hallaba disfrutando licencia en el pueblo de Ohanes.

Destinos

El Comandante don Esteban Latorre, ha sido destinado a la Zona de Almería.

También ha sido destinado a esta Comandancia de Carabineros, el sargento de dicho cuerpo, Carlos Cacho.

Autorización

Ha sido autorizado de R. O. para pasar en Madrid la Revista del presente mes, el capitán de la Caja de Recluta de Huércal-Overa, don Andrés Orgaz.

"Aurelia"

Fábrica de tejidos mecánicos de José Suero Muñoz, Murcia 24.

LA ESCUELA DEL SUR

Toma de posesión

Ha tomado posesión de la Escuela del distrito sur, por jubilación de D. Juan Moreno Ayala, el culto profesor, D. Juan Jaramillo Pintor, quien con este motivo ayer cumplimentó al Alcalde.

Nuestra enhorabuena, al prestigioso maestro.

Notas mineras

Don Alfredo Rodríguez Burgos, ha

INFORMACION TELEGRAFICA

De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Sánchez Ortiz.

Lotería Nacional

Agregó que se autorizará por Real Decreto el seguro de guerra. Los comisionados salieron muy satisfechos de su conferencia con el Presidente.

Adaptación de leyes

Madrid 1

En el Consejo de mañana, los ministros ultimaron los trabajos para adaptar al presupuesto vigente las leyes de autorizaciones.

Una frase del Presidente

Madrid 1

Preguntado el conde de Romanones si era cierto que el Gobierno pensaba autorizar la venta de buques a algunas naciones, contestó:

—Por ahora no siguen las aguas ese cauce.

Los ministros, trabajan

Madrid 1

Varios ministros han conferenciado separadamente con el jefe del Gabinete, para estudiar algunos extremos referentes a la adaptación de las leyes últimamente sancionadas.

Los productores de aceite. Asamblea importante.

Madrid 1

En el salón de actos del Palace-Hotel se ha reunido hoy, al medio día, la Asamblea de productores y exportadores de aceite.

La concurrencia ha sido numerosa.

Han tomado parte en el importante acto nutridas representaciones de las Cámaras de Comercio de las regiones oliveras de toda España.

Presidieron los señores Pallarés y representantes de Tortosa y Barcelona.

Pronunciaron razonados discursos en defensa de los intereses de las regiones representadas y fueron aprobadas por unanimidad las conclusiones que, mañana, presentarán al ministro de Hacienda.

Entre otras peticiones se consigna que sea desechado el escrito presentado al Gobierno por el gremio de ultramarinos de Barcelona, interesando que se deniegue la autorización para exportar aceites.

Durante la celebración de la Asamblea reinaron el mayor orden y entusiasmo.

Las elecciones

Madrid, 1.^o

Notifican de Barcelona que se nota gran movimiento de propaganda, con motivo de las próximas elecciones provinciales.

Para el domingo próximo están anunciados numerosos mitines.

Los radicales trabajan activamente, habiendo instalado ya una oficina electoral en la Casa del Pueblo.

Negó que el Gobierno haya autorizado ni piense autorizar la venta de buques.

Madrid y provincias

El carbón

Madrid 1

Dicen de San Fernando (Cádiz) que la falta de carbón ha llegado a adquirir tales caracteres que ya no hay combustible suficiente para producir la energía eléctrica necesaria para el movimiento de tranvías.

Se teme que sea suspendido el servicio de alumbrado.

LA GUERRA

Parte inglés

Madrid 1

Los telegramas recibidos de Carnarvon dicen lo siguiente:

Los ingleses han realizado ayer nuevos importantes progresos al Norte del Ancre.

Después de una lucha tenaz han sido ocupados los pueblos de Le Barque y Ligny.

Además han sido tomadas unas importantes posiciones al Norte y Oeste de Puiseix-au-Mont.

También hicieron incursiones rápidas las tropas británicas en las líneas de trincheras enemigas al Sudoeste de Lens y al Este de Armentières.

Parte francés

Madrid 1.^o

El parte oficial recibido de París dice así:

Las tropas francesas han realizado un audaz golpe de mano entre el Aisne y el Oise.

En la región de Antreches, mantuvimos con éxito varios combates con las avanzadas enemigas.

En la orilla izquierda del Mosa resistimos varios ataques al Nordeste de Avocourt.

Parte alemán

Madrid 1

El telegrama oficial de Berlín manifiesta lo que sigue:

Frente rumano:

En las cercanías del pueblo de Valeputra el ejército austro-alemán ocupó importantes colinas de valor estratégico, después de una violenta lucha, en la que fueron dispersados uertes contingentes rusos rumanos.

La recluta en Inglaterra. Medidas extremas

Madrid 1

Un despacho de Londres dice que el Gobierno británico ha adoptado una medida de gran importancia para aumentar el reclutamiento.

Por el ministerio del Interior se ha ordenado que todos los funcionarios públicos desde los diez y ocho hasta los sesenta y un años se alisten en los servicios de la defensa nacional.

A cuantos individuos trabajan por cuenta del Estado, se les ha

invitado para que se pongan a las órdenes del Director general de los servicios.

Dichos individuos serán destinados a aquellos puntos en que se considere necesario para la defensa de la nación.

La llegada del «Rochester»

Madrid 1

Un telegrama de Burdeos comunica que ha fondeado en aquella villa el vapor norteamericano "Rochester", al que se le consideraba hundido por los submarinos alemanes, a causa de su tardanza en arribar.

En los muelles se agolpó immense gentío, que aclamó a la tripulación.

El reobimiento ha sido igualmente entusiasta que el dispensado al vapor "Orleans", de la misma nacionalidad.

La próxima ofensiva alemana

Madrid 1

Despachos recibidos de Berlín dicen que los periódicos de dicha capital afirman que Alemania prepara una formidable ofensiva contra Rusia para fecha próxima.

Dicen, además, los diarios de la capital de Suiza que el generalísimo Hindenburg está dispuesto hasta perder un millón quinientos mil hombres con tal de obtener el resultado que se propone de aniquilar al ejército ruso.

El hundimiento del «Laconia»

Madrid 1

Los cablegramas que se reciben de Nueva-York manifestaban que aumenta en todos los Estados de la Unión la protesta por el hundimiento del trasatlántico "Laconia".

Se ha comprobado que el buque conducía veinticinco subditos norteamericanos.

Declaraciones de Zimmerman

Madrid 1

Un radiograma de Nauen da cuenta de que en la sesión celebrada ayer en el Reichstag, el Secretario de Estado alemán von Zimmermann, pronunció un discurso en el cual hizo importantes manifestaciones.

Hablando de las negociaciones entabladas con Dinamarca, adelantó la impresión de que se llegaría a un acuerdo satisfactorio, añadiendo que el Gobierno imperial pondrá gran interés en que la nación vecina tenga las mayores facilidades para importar viveres.

Después se refirió a las negociaciones con los Estados Unidos. A este respecto expuso que dichas negociaciones quedaron fracasadas a poco de iniciarse, en vista de la declaración del Gobierno yanqui de que estaba dispuesto a negociar

con Alemania, a condición de que ésta revocase el acuerdo contenido en la Nota de 31 de Enero último, relativo a la guerra submarina ilimitada.

El discurso mereció el asentimiento de toda la Cámara.

El primer voluntario yanqui

Madrid 1

Desde Washington comunican que Mister How, hijo y hermano de las dos señoritas norteamericanas que perecieron en el hundimiento del "Laconia", se ha ofrecido a luchar contra Alemania y ha manifestado que desea se le considere como el primer voluntario que se alistará en el ejército norteamericano.

Otro parte oficial alemán

Madrid 1

Se ha recibido hoy otro parte oficial alemán de la guerra, que dice así:

En ambas orillas del Ancre, por razones especiales, desalojamos voluntariamente una parte de las posiciones avanzadas, transportando los medios de defensa a otra línea preparada de antemano.

Nuestras retaguardias impidieron que el enemigo, que iba avanzando, se apoderase, sin combate, de algunas parcelas situadas más allá de los terrenos que dejamos abandonados totalmente y cuyas obras de defensa destruimos por completo.

Nuestras divisiones, escurriéndose por delante del enemigo, superior en número, causaron sensibles bajas.

Apresamos once oficiales, ciento setenta y cuatro soldados y nos apoderamos también de cuatro ametralladoras.

Armamento para buques

Madrid 1

Entre las noticias recibidas de Nueva-York figura una manifestación de que el Gobierno yanqui está dispuesto a armar cien trasatlánticos.

Para tal efecto les serán entregados a las Compañías armadoras 2.750 cañones de tiro rápido.

Mitín suspendido en la Casa del Pueblo

Madrid 2 (4 mad.)

Anoche se celebró un mitín en la Casa del Pueblo de esta Corte. Pronunciaron violentos discursos Castrovídeo y Marcelino Domingo protestando de la clausura de las Cortes.

Refiriéndose a la actuación en Marruecos Marcelino Domingo empleó tales estridencias de lenguaje, que el Delegado de la autoridad suspendió el mitín.

Promovióse un escándalo monumental.

La policía intentó detener a Domingo.

(Este telegrama está mutilado por la censura.)

Admón. de Lotería núm. 4

Principe 36.—Almería

(FRONTE AL GOBIERNO CIVIL)

Administradora, María Pura Fernández

SORTEO 12 MARZO 1917

Entre otros números se han recibido para este sorteo los siguientes:

5,144	13.002	21.725
6,086	13.450	21.737
8,996	14.217	12.628
10,104	14.972	16.001
10,642	18.327	16.006
11,151	21.722	14.218

Hay decenas.—Décimos 4 pesetas.

Hay billetes dobles.

Muy importante: Los premios pagaderos por esta Administración en el año último se elevan a una cifra mucho mayor que las ventas realizadas en igual tiempo.

Se hacen envíos previo recibo de su importe y franquía.

El que quiera invertir bien el dinero, que compre los pavimentos de los que fabrica José Vicente Castillo. Muley, 9

Kiosco "El Mercantil"

Boulevard del Príncipe.—Frente al Bar Fruter.

Venta de periódicos, revistas y libros.

Mensajería, Anuncios. Servicio de encargos para la provincia: cada servicio 1 peseta y gastos por cuenta del cliente.

Fotografías. Encargos litográficos. Impresos de todas clases. Exclusiva para los anuncios del Teatro-Varietades; telón, pantalla, pasillos, programas, localidades y respaldo de las butacas.

Quiere usted hacer una buena propaganda de sus negocios? Encarguelos usted a "El Mercantil".

BOULEVAR DEL PRÍNCIPE.—FRONTE AL BAR FRUTERO.

Los mejores vinos finos, licores y cervezas se venderán en el "Montañes".

Nueva relojería y platería francesa

de José Serrano

Nuevo establecimiento que cuenta con un extenso surtido en el ramo de platería, relojería y óptica.—Paseo de Príncipe, 14.

Los extremos se tocan

El más rico de todos los anises y el peor anís del mundo, es sin disputa alguno el

Estos niños

que sin estar verdaderamente enfermos, están siempre pálidos y ojerosos, son candidatos al enfatismo, raquitismo etc., nútranlos bien los madres con Carne Líquida Valdés García, y verán desaparecer en poco tiempo este peligro.

Cocinera.—Se ofrece para casa particular Pura Gómez Aguilera.

Calle Real número 11.

Se vende muy barata una máquina de escribir sistema "Fox" último modelo e completamente

